

Великая Отечественная война началась внезапно, в то время, когда мирные советские граждане меньше всего этого ожидали. Русский народ незамедлительно встал на защиту своей Родины, своего Отечества. То количество жертв, что унесла эта кровавая бойня, исчисляется миллионами. На фронте служили все: от маленьких детей и женщин, укрепляющих тыл, совсем юных мальчиков и взрослых мужчин и заканчивая стариками. Ни одну семью, ни одного человека не обошла стороной война. Война, длившаяся долгих и мучительных 4 года...

Одно из немаловажных событий, повлиявших на исход сражения, была Мурманская операция, так же известная как план Блауфукс или план Зильберфукс (нем. «Полярная лиса»), происходившая на мурманском участке длиной 120 км. в период с 28 июня по ноябрь 1941 года. В соответствии с планом «Реннтир» (нем. «Северный олень») горнострелковый корпус «Норвегия» в первые три дня после получения приказа о наступлении, должен был вступить в Петсамо, захватить район никелевых разработок и оборонять его совместно с финнами. Если же силы русских окажутся превосходящими, директива предписывала «автоматически эвакуировать население этого района». Эта операция носила локальный характер, но имела важное значение, так как от её исхода фактически зависела судьба военной промышленности Германии. Боевые действия предполагалось начать с превентивного удара.

Вторая стадия операции в Заполярье называлась «Platinfuchs» («платиновая лиса»). По этому плану немецкие войска наступали через Титовку, Ура-Губук Полярному и Мурманску. Главные пункты этого плана: захват баз Северного флота и блокада Мурманска с последующим выходом на побережье Белого моря и захватом Архангельска.

Третья стадия носила название «Polarfuchs» («песец»). Вторая горнострелковая дивизия наступает на Полярное: одна финская дивизия (12-я бригада) и одна немецкая дивизия наступают от Кемиярви на восток. Вторая и третья стадии выполнялись одновременно. Однако, дух русского человека непоколебим. Бойцы всеми силами сдерживали вражеские нападения. За каждый километр были принесены в жертву сотни бойцов, каждая сопка бралась штурмом, не давая противнику шанса, продвинуться в намеченные территории.

Известен случай, когда в июле 1941, климатические условия унесли жизни русских солдат. Мурманская погода известна своим переменчивым характером. Это лето стало не исключением. По приказу главнокомандующих, бойцам была выдана летняя экипировка. Но снежный буран, заставший их в самый разгар лета, засыпал каждый метр земли. Резко, положительная температура упала до -10 градусов. На расстоянии 2х метров видимость была практически нулевая. Чтобы как-то сохранить свои ряды, русские бойцы прижимались друг другу, пытаясь сохранить остатки тепла.

Как правило, из небольших групп по 5–6 человек оставалось в живых только 1–2 человека, которые находились в середине. Остальные же замерзали под слоем снега, отдавая свои жизни своим товарищам...

Все же, наступление немецко-финских войск на Крайнем Севере не достигло большинства своих целей. Несмотря на некоторые начальные успехи, ни немцы, ни финны не вышли к Мурманской железной дороге ни на одном участке, а также не овладели базой советского флота на Крайнем Севере. Отсутствие достаточных сил, а также вызванные неудовлетворительным состоянием тыловых коммуникаций, трудность снабжения войск, разбросанных на большом пространстве, привели к невозможности продолжения наступления войск гитлеровской коалиции.

В честь славных героев, защищавших эту территорию, была организована и построена так называемая Долина Славы — долина мемориалов на правом берегу реки Западная Лица в нижнем течении, на 74–75 км автодороги Мурманск-Печенга, ранее названная Долиной Смерти. Каждый год на 9 мая устраиваются пешиеходы по этому маршруту, отдающие дань уважения всем тем, кто стойко и храбро защищал свое Отечество.